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МОДЕРНІЗАЦІЯ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ НА ОСНОВІ КОНЦЕНТРОВАНОГО ПІДХОДУ 
 

Резюме. Статтю присвячено реалізації концентрованого підходу до вивчення навчальних дисциплін у 
ВНЗ в умовах кредитно-модульної підготовки фахівців. 

Ключові слова: модуль, кредит, занурення, концентроване навчання, блок, структурування, 
продуктивність навчання. 

 

Процеси європейської інтеграції охоплюють дедалі більше сфер діяльності, включаючи і вищу освіту. 
Обрані шляхи модернізації вищої освіти стають співзвучні загальноєвропейським підходам. Визначення 
змістових модулів навчання з кожної дисципліни, узгодження кредитних систем оцінювання досягнень студента 
повинно стати основою для поліпшення якості підготовки фахівців, зокрема, для запровадження модульної 
системи організації навчального процесу у ВНЗ. У педагогіці модуль – це функціональний вузол навчально-
виховного процесу. Модульна система навчання своїм головним призначенням повинна мати таку зміну 
навчального процесу, яка б забезпечила розподіл навчального матеріалу відповідними блоками. 

На наше переконання, в нинішніх умовах найбільш доцільним є концентрована технологія навчання, 
яка своєю метою має створення структури навчального процесу, максимально близької до природних 
психологічних особливостей людського сприймання. Сутність  концентрованого навчання полягає у глибокому 
вивченні предметів за рахунок їх об'єднання у блоки. 

За традиційною системою навчання у ВНЗ розклад занять складається на семестр і носить такий 
характер, що кожна нова пара (нова домінанта) ніби стирає попередню, знецінюючи її значущість. Нестійкість 
домінант, цілком очевидно, є однією із причин нервозності, швидкої стомлюваності, роздратування студентів, 
низької продуктивності їх навчальної праці. Неможливість зосередитись на чомусь одному (а це є основна умова 
розумової діяльності), зміна викладачів, різних манер викладання також розсіюють увагу. Адже потрібно 
заглибитись у предмет, а не ковзати по поверхні. Зорієнтуватись у розмаїтті предметів, побачити сутність 
кожного, зрозуміти у ньому головне в таких умовах важко. 

Аналогічна проблема існує і в загальноосвітній школі. З метою уникнення цих вад організації 
навчального процесу ряд педагогів-новаторів у 80-х роках минулого століття розпочали пошуки виходу із 
ситуації (М.П.Щетинін, В.Ф.Шаталов, С.М.Лисенкова). Ці пошуки привели до ідей „занурення”, 
„концентрованого навчання”. Член-коресподент РАО, доктор педагогічних наук Гусейн Ібрагімов детально 
розкрив історію становлення концентрованого навчання в педагогіці [3]. 

Зародження ідеї концентрованого навчання сягає часів Я.А.Коменського. Він писав: „У школах 
панувала плутанина. Учням нав'язувалось багато: латина, грецька мова, риторика, поетика. На кожному уроці 
мінявся матеріал занять. Якщо швець взявся б шити відразу 6 пар чобіт і кожного чобота брав у руки, відкладав 
один, брав другий... Або пекар хліб: трохи надпік, вийняв, другий надпік, потім наново ... Це було б безглуздя” 
[4, 45]. Педагог дійшов висновку, що у школі повинен бути встановлений такий порядок, при якому учні 
знайомилися б спочатку лише з одним предметом, а згодом з іншим. Він стверджував, що „природа не змішує 
своїх дій, виконує їх у певному порядку”[4, 116]. На прикладі фізики Я.А.Коменський показав модель такого 
вивчення: 

 
 
 
З аналізу праць класиків педагогіки можемо стверджувати, що аналогічні судження висловлював й 

німецький педагог І.Гербарт. Різновид концентрації в часі був предметом турботи швейцарського педагога 
Г.Тоблера. У німецькій Швейцарії кожний клас упродовж тижня вивчав усього два навчальні предмети: 

І тиждень – французька мова і математика; 
ІІ тиждень – природничі науки і рідна мова; 
ІІІ тиждень – географія, історія і т.д. 

Робочий час на один предмет дорівнював 100 хвилин на день [3]. 

Урок фізики 
(виклад) 

Урок фізики 
(самостійна робота) 

Урок 
історії 

Урок фізики 
(вправи) 
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У 20-х роках минулого століття ідея концентрації навчання одержала новий імпульс. П.Блонський, 
характеризуючи класно-урочну систему навчання, писав: „...У нас нема школи, а лише класи. Клас – 
психологічний вінегрет різноманітних індивідуумів, ізольований від іншого вінегрету. Уроки чергуються. На 
одному уроці вивчають один предмет, що нічого спільного не має з іншим, який вивчається на другому і т.д. 
Уроки розривають увагу. учні не бачать цілі роботи, її перспектив” [2, 168]. 

П.Блонський розробив студійну систему навчання, виділивши 5 студій за циклами предметів. Він 
відстоював думку об'єднання різних споріднених предметів, що нині називають інтеграцією. Таким чином 
забезпечував принцип цілісності, який дав уявлення про наявність зв'язків між елементами та явищами у 
природі і в житті. Аналог концентрації вивчення навчальних дисциплін був запроваджений  у Саратовському 
сільськогосподарському інституті у 20-х рр. ХХ ст., коли за 10-20 днів навчання студенти проходили увесь курс 
[3, 91]. 

У 1930-1931 н.р. П.Райським у Воронезькому університеті було проведено експеримент у двох 
варіантах: „легкий” конвейєр (16 год. на декаду) і „важкий” – 6 год. на день. 90% студентів і 80% викладачів 
висловились саме за таку організацію навчання [3, 93]. 

У вузах Росії на сьогодні накопичений значний досвід концентрованого вивчення окремих дисциплін, 
зокрема і педагогіки (В.Безрукова у Єкатеринбурзі) та спеціальних предметів (В.Гарєєв в Уфі) [3]. 

Блочне навчання притаманне і В.Ф.Шаталову – народному учителеві СРСР, нині професору Донецького 
відкритого університету. Перебуваючи на посаді вчителя загальноосвітньої школи, він розробив систему 
комплексного навчання і апрбував її. Його технологічна схема системи має такий вигляд (Див. табл.1): 

Таблиця 1 

 
 

Сучасні педагоги-дослідники подібну організацію навчання називають  по-різному. 
Так, Г.Ібрагімов та Л.Єфременко використовують термін „концентроване навчання”, Г.Китайгородська 

вживає термін „інтенсивне навчання”, Г.Глейзер говорить про „циклове навчання”, Є.Гітман – про „лінійне 
занурення” [3]. Відомий педагог-новатор М.Щетинін, обґрунтовуючи термін „занурення”, пише: „Шкільні 
предмети – ланки. Але зчеплення в голові не відбувається. Ми пробуємо штучно з’єднати їх на фініші, а 
потрібно б з самого початку міцно зв’язувати параграфи, теми, що існують під обкладинкою підручника, у 
струнку, об’єднану  спільною ідеєю конструкцію будівлі. Осягати її треба, занурюючись у саму суть, тобто 
засвоюючи цю ідею” [7, 114]. 

Педагоги, реалізуючи упродовж навчання технологію „занурення”, пропонують різні моделі організації 
навчання. Зокрема, перша модель пропонує два підходи: „концентричне занурення” і „лінійне занурення”. 

Сутність концентричного занурення полягає в тому, що річна кількість годин ділиться на 4 або 2 
частини в залежності від об'єму годин і структури навчального року. 

При першому зануренні пропонується засвоїти основні поняття курсу, його „ядро”, зрозуміти логіку 
його побудови і вивчення. 

Під час другого занурення учні розширюють раніше отримані знання, розвивають їх, концентрують, 
поглиблюють. 

Під час третього занурення учні відтворюють матеріал на новому рівні – письмово, усно, вчаться 
застосовувати знання у нових, нестандартних ситуаціях. 

Четверте занурення (якщо воно є) присвячене застосуванню знань у нестандартних ситуаціях, 
виробленню необхідних умінь. 

Лінійне ж занурення полягає у вивченні курсу через поділ на блоки у залежності від змісту. У межах 
дня вивчення предмета займає не менше 4 годин упродовж 3-4 тижнів. 

Друга модель полягає у вивченні двох блоків упродовж дня з перервою на певний предмет художньо-
естетичного чи спортивно-оздоровчого профілю.  

Третя модель передбачає одночасне і паралельне вивчення не більш 3-4 дисциплін, що утворюють 
своєрідний модуль. 
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Вважаємо, що з метою подолання калейдоскопічного навчального дня доцільно у вищих навчальних 
закладах переходити на циклічне навчання. Кількість предметів, які одночасно вивчаються упродовж тижня, 
звести до трьох-п’яти. Таку модель, до речі, було апробовано в 1981-1985 роках у НДІ загальної освіти дорослих 
РАН В.Г.Онушкіним, Ю.М.Кулютиним і Г.Д.Глейзером [6]. 

Відповідно, це потребує змін у всіх компонентах навчального процесу. Навчальний матеріал вивчається 
укрупненими блоками з використанням зведених таблиць, що згортають матеріал у блоки. Такий підхід 
спрямований  на формування у студентів системи цілісних знань, алгоритмів діяльності, що відповідають 
вимогам сучасності. 

При такій організації праці слід, насамперед, вичленити основні фактори продуктивності педагогічного 
процесу. Як зазначає автор посібника „Практична педагогіка або три технології” І.П.Підласий, на перше місце 
варто ставити навчальний матеріал – дуже своєрідну інформацію, яка містить у собі когнітивну та керуючу 
складові. Її особливістю є наявність педагогічної обробки, завдяки чому вона „пристосовується” до вирішення 
педагогічних завдань. „Саме від рівня та якості педагогічної обробки, структурування навчального матеріалу, 
особливостей викладу та представлення залежить його придатність для навчально-виховного процесу, 
доступність, посильність, значимість для учнів”,- вважає педагог [5, 210]. 

В нинішніх умовах КМСОНП деканати мають можливість на прохання кафедр виставляти у розклад 
щоденно по 4 години певної дисципліни з розрахунку 0,5 кредита, а згодом через певний період віддавати ще 
0,5 кредита, який буде використано для вироблення необхідних умінь, навичок та поглиблення знань. Розподіл 
між предметами залежатиме від кількості кредитів на навчальну дисципліну. 

Спроби такого занурення були здійснені нами на педагогічному факультеті РДГУ при вивченні 
дидактики. Так, на вивчення дидактики студентам 2 курсу педагогічного факультету відводиться 3 кредити. 
Курс розбитий на два змістових модулі і розрахований на два семестри. Упродовж 6 тижнів студентам були 
вичитані лекції, проведені практичні заняття з І змістового модуля в сумі 14 год. лекційних, 18 год. практичних, 
наступних 2 тижні – лабораторні заняття. Одночасно студенти опрацьовують відповідний матеріал, який 
пропонується для самостійної роботи і звітуються по засвоєнню І модуля. Практика показує, що таке 
навантаження виконується за шість навчальних тижнів. 

У наступному семестрі – робота над змістовим модулем ІІ. Але вже на початку курсу кожен студент 
усвідомив його завдання, побачив структуру, усвідомив ціле, перш, ніж побачити частини цього цілого. 

Необхідною умовою оптимального засвоєння матеріалу вважаємо  заключну лекцію, на якій 
узагальнюються знання, уміння та навички першого змістового модуля. Структуру такого вивчення дидактики 
подаємо у таблиці 2. 

Таблиця 2 
 

 

При такому конструюванні навчального процесу враховуються його загальні закономірності: 
- ефективність навчання залежить від його організації; 
- результати навчання залежать від усвідомлення студентами його цілей; 
- продуктивність навчання залежить від логічного осмислення сприйнятого матеріалу та його практичного 

застосування. 
Обов'язковою умовою модульного навчання методом занурення є наявність у кожного студента 

програми навчального предмета, розробленої за вимогами КМСОНП. Це дасть йому змогу цілісно бачити 
структуру, цілі, свої власні завдання і на основі цього планувати самостійну роботу, аби вчасно і якісно 
виконувати передбачені нею завдання. 

Розробка такої програми проводиться на основі загальноприйнятих принципів: 
- компонування змісту навчального предмета навколо базових понять і методів; 
- систематичності та логічної послідовності викладу навчального матеріалу; 
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- цілісності і практичної значущості змісту; 
- наочності представлення матеріалу. 

Модульну програму з навчального предмета слід проектувати на основі викладених вище принципів, 
але з урахуванням специфіки модульного навчання. Ця специфіка полягає у дотриманні принципів модульності, 
структурування змісту навчання, гнучкості, оперативності, зворотного зв'язку.  

Практика освітнього процесу у ВНЗ переконує, що зміст педагогічної підготовки майбутнього вчителя 
повинен становити органічно цілісну систему. Умовою, що визначає формування цілісного сприйняття 
педагогічного процесу як об'єкта діяльності викладача є системність його знань. Основним принципом 
системного підходу до вивчення предметів і явищ, які притаманні педагогічним дисциплінам, є принцип 
цілісності. Він дає уявлення про наявність зв'язків між елементами та явищами педагогічного процесу. 

Досить важливим у системному підході до вивчення педагогічних дисциплін є принцип структурності, 
згідно з яким предмети і явища розглядаються як певним чином організовані системи, що мають внутрішню 
будову і структуру системності. Реалізація цих принципів передбачає інтегрованість, сутність якої у тому, що 
кожен компонент системи існує у взаємозв'язку з іншими компонентами. 

Концентроване вивчення предметів у ВНЗ вимагає відходу від стереотипів, зокрема, слід відходити від 
стереотипу складання розкладу занять: диспетчерська служба на семестр укладає постійний розклад. При 
такому розкладі упродовж семестру викладач і студенти зустрічаються раз у тиждень або і у два тижні. 

Таким чином, аналіз літератури з проблеми та наш досвід доводить, що концентроване вивчення 
навчальних дисциплін має істотні переваги над традиційним. Це, насамперед: 

- можливість за один раз засвоїти цілий розділ навчальних дисциплін, що являє собою логічне ціле; 
- вивчення цілого, логічно завершеного відрізку навчального матеріалу підвищує інтерес, а отже і увагу 

студентів; 
- зростає можливість висвітлювати питання з різних сторін, включати студентів у різноманітну навчальну 

діяльність; 
- різноманітна навчальна діяльність запобігатиме стомлюваності і перевантаженню студентів. 

Тому вважаємо, що впровадження концентрованого підходу в умовах КМСОНП дозволить 
спрямовувати навчальний процес на формування у студентів системи цілісних знань, алгоритмів діяльності, 
якостей особистості, що відповідають вимогам сьогоднішнього дня. 
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ДО ПРОБЛЕМИ КОНТРОЛЬНО-ОЦІННОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У ПЕДАГОГІЧНОМУ ВУЗІ 
 

Резюме. Стаття присвячена специфіці організації контрольно-оцінної діяльності в педагогічному вузі в 
умовах кредитно-модульній системи і розкриває ключові загально-педагогічні проблеми, дослідження яких є 
насущним у нових умовах навчання. 

Ключові слова: контрольно-оцінна діяльність, навчальна діяльність, якість навчання. 
 

Підготовка фахівця згідно міжнародним стандартам та вимогам Болонської конвенції сьогодні стала 
предметом пильної уваги вітчизняної та зарубіжної наукової спільноти. Необхідність концептуальних змін у 
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